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LISTA DE EXERCICIOS

Exercicio 1: Considerando um microprocessador de 16bits de linhas de endereco e 8 bits no duto de
dados:
1.1 Faca o projeto da logica de selecdo para dividir o espaco de enderecamento desse
microprocessador de 16bits de linhas de endereco e 8 bits no duto de dados, em blocos de
8Kbytes, utilizando o decodificador 74138;

1.2 Desenhe o0 mapa dos enderecos especificando endereco inicial e final de cada bloco de saida
do 74138;

1.3 Utilizando decodificadores 7442 ou 74154, desenhe o projeto da logica de selecao que divide o
espaco que contém o endereco E7TBFH em espacos de 512x8 ;

1.4 Posicione no mapa de enderecamentos do microprocessador os dispositivos indicando faixa de
enderecos que ocupam (seguindo as regras corretas) para ligar duas memoérias RAM uma de
4Kx8 e outra de 512x8, uma memoria EEPROM de 8Kx8, e também reserve espacos para 1
dispositivo de ENTRADA que ocupe uma posi¢édo de memoria e 1 dispositivo de SAIDA que ocupe
2 posicdes de memoria;

1.5 Complete a logica de selecéo para ligar as memaorias e os dipositivos do item 4

1.6 Indique para a légica de selecéo do item 4 os espacos fantasmas(espelhos) caso houverem
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Considerando um microprocessador de 16bits de linhas de endereco e 8 bits no duto de dados:
1.1 Faca o projeto da logica de selecdo para dividir o espaco de enderecamento desse
microprocessador de 16bits de linhas de endebits de linhas de endereco e 8 bits de linhas de
dados, em blocos de 8Kbytes, utilizando o decodificador 74138;

Decodificador 74138

Simbolo Légico Circuito Elétrico

7415138 O|® DIB| |®  Voc=PIN1E
i GND =PIN 8
() = Pin Numbers

@l @
')62 D

Tabela verdadé

s

5

[l el el el sl gl a2 e o
[l el el el all el i~ e o}

IIIIIIIIrC X X
IrFrIFCFIr-rIrExx:x
IIrrIIrrr X X x
I I I Irr o xxx
IIIIIIICrIII
IIIIIIrIIIIT
IIIIIrIIIIIT
IIIIrIIIIIIT
IIIrIIIIIII
IIrIIIIIIII
IrrIITIIIIIIIT
FIIIIIIIIII
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1.1 Respota( Continuacgao)

Saidas ativas de
00 a 07




1. 2. Resposta: Desenhe o mapa dos enderecos especificando endereco inicial e final de

cada bloco de saida do 74138.

ENDERECOS

0000H

1FFFH
2
3FFFH
4000H

5FFFH

6000H

7FFFH
8000H

9FFFH
AO0OH

BFFFH
CO00H

DFFFH
E000H

FEFFH

AO

0
1
0
1
0
1
0
1
0
1
0
1
0
1
0
1
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0

0

0

0

0

0

0

A2

A3

A4

A5

A6

A7

A9 | A8

A10

All

Al12

Al13

Al4

A15

Saidas

do 74138

00

o1

02

03

04

05

06

o7
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1.2. Resposta (cont): Desenhe 0 mapa dos enderecos especificando endereco inicial e
final de cada bloco de saida do 74138.

8Kx8
YO
Saida do 74138 Faixa do enderecos
8Kx8
0000H a 1FFFH v1
2000H a 3FFFH SKx8
4000H a 5FFFH Y2
6000H a 7FFFH 8Kx8
Y3
8000H a 9FFFH 64K x 8 -
8Kx8
AO000H a BFFFH v
CO000H a DFFFH T
E000H a FFFFH Y5
8Kx8
Y6
8Kx8
Y7




1.3. Resposta: Para o microprocessador em questao, utilizando decodificadores 7442 ou
74154, desenhe o projeto da logica de selecdo que divide o espaco que contém o
endereco E7BFH em espacos de 512x8 ;

Saidas Al5 [ Al4 [AI3 [ Al2 [ ALL [ AL0 [ A9 [ A8 [ A7 [ A6 [ A5 [ A4 [ A3 [ A2 [ AL [ AO | ENDERECOS
do 74138
1 1 1 (0] 0] 1 I 110 1 111 1 1 1 | E7TBFH
o7
512 =29 1 |2 |12 |12 [2]2 |1 [z |1 [otFFH

Ao a A8

Saidas ativas

de YO a Y15




1.4. Posicione no mapa de enderecamentos do microprocessador o0s dispositivos

indicando

faixa de enderecos que ocupam (seguindo as regras corretas) para ligar
duas memoédrias RAM uma de 4Kx8 e outra de 512x8, uma memoria EEPROM de 8Kx8,
e também reserve espacos para 1 dispositivo de ENTRADA que ocupe uma posicao de
memoria e 1 dispositivo de SAIDA que ocupe 2 posicbes de memoria;

Saidas Al15 Al4d Al3 Al2 All Al0 g A8 A7 A6 A5 ;: A3 A2 Al A0 Enderegos DiSpOSitiVO
do 74138
0O |0 |]O |[O0O |O |[O |]O|JO]JO]JO]JO]JO]JO |O|O |O |OOOOH EEPROM
00 O |0 |JO |1 |21 |1 J12|2 )22 ]|2])12]1 |12 ]1]1]|1FFFH 8K x8
o1 O |0 |1 |0 |O |O |O|JO])JO|]O]|]O]JO]O |O|O |O |2000H Vazio
0 0 1 1 1 1 111|122 1212)1]1]1]|1]|3FFFH 8K x 8
02 O |1 |]O |0 |]O |O |O|JO])JO|]O]|]O])JO]|]O |O|O |O |4000H RAM
O |1 |J]Oo |0 |1 |1 J12|2 )2 ]2 ]12)1]1]|1]|1]1]|A4FFFH 4K x 8
0 |1 1 |1 |o |o [ojJofo|fOo|OfOfO |O O[O | 6000H RAM de
0 |1 1 |1 |1 |12 (2121|222 |22 |11 (|1]7FFFH 512x8
4K x 8
04 1 |0 [0 |0 JO |O [0oJO]JOfOfO|O|O [O|O |[O | 8000H
1 |0 |Oo (2 |1 (2 j1 |2 1|11 ]1]1]|1]1]1]|9FFFH
(0]5) 1 |0 |1 |0 |O |O |[0OJO]JO|JOfO]|O|O |O]|O |O | AOOOH
1 |10 |1 (2 J1 (2 |12 |11 1|11 ]|1]1]1]|BFFFH
06 1 1 ]0 [0 |O [0 |O|JO]JO|O|O]JOJ|O |O|]O |O | COOOH
1 1 ]0 |1 |12 |1 |J2|2 |2 )2]212 |21 1|12]|1]|1|DFFFH
o7 1 1 1 |0 |0 |O |[0O]JO|O|JO]|]O|O|O|O|O |O |EOOOH
1 1 1 |1 |1 |1 |11 2|22 |2|2a]|21|2]|1]|FFFFH

Dividido em 16 espacos de 512 x 8 pelo

decodificador 74154 ligar os dispositivos de

entrada e de saida em ggq uma das 16
saidas

(-

EEPROM
8Kx8 ( 00)

01 (vazio)

RAM 4Kx8 ( 02, A12 =0)

RAM 512x8(02, A12 =1)

03 (vazio)

04 (vazio)

O5 (vazio)

O6(vazio)

o7
| 8Kx8




1.5. Complete a l6gica de selecéo para ligar as memorias e os dipositivos do item 4
Resposta:

Microprocessador

64K x 8

Duto de Enderecgos

Duto de dados

2

74L5138

A2 07
Al 06
A0 05

8

l

T

A11- AD
[
RAM
4K x 8

D7 - DO

RD

04 ° - WR|
O3[G - :
E3 02

E2 01l A12-A0 D7 -DO
El 00 [3
EEPROM o~

8K x 8 8Kx8 RD

Saidas ativas de
00a 07

| [ e
AOD_ D7-DO0
cs _Interface +
Dispositivo de
AL

D7-D0

&= interface +

2 Dispositivo de
entrada

Saidas ativas B’
de Y0 a Y15 1x8 RD

512x 8




1.5 e 1.6 Resposta (continuacao): Os dispositivos de I/O foram ligados nas saidas YO e
Y15 do decodificador 74154 e ocupam a faixa de enderecamento :

A interface de entrada( dispositivo de entrada) de 1x8 é selecionada por uma faixa de
de enderecos de EOOOH a E1FFH, ou seja, 512 enderecos, como a interface ocupa
apenas um endereco dos 512, entdo 511 sao espacos fantasmas (ou espelhos).
Portanto, a interface pode ocupar o endereco EOOOH e do endereco EO01lh a E1FFh
sao espacos fantasmas;

A interface de saida( dispositivo de saida) de 2x8 é selecionada por uma faixa de de
enderecos de FEOOH a FFFFH, ou seja, 512 enderecos, portanto sao gerados 256
faixas de 2 enderecos. Sao gerados 255 faixas fantasmas(ou espelhos) de 2
enderecos. Portanto, a interface pode ocupar os enderecos FEOOH e FEO1H e de
FEO2H a FFFFH sao fantasmas

Saidas A15 [ A14 [ A13 [ A12 [ All [ Al0 [ A9 [ A8 [ A7 [ A6 [ A5 [ A4 [ A3 [ A2 [ AL [ A0 [ ENDERECOS
do 74154

1 1 1 0 0 0 OO0 JO (O |JO (O |O (O |O (O | EOOOH
YO

Interface de | 1 1 1 0 0] 0 Of1 |1 (1 |1 (1|1 1 |1 |1 |E1IFFH

entrada
(1x8)
vis |1 |1 |12 [z |2 |12 |1 ]o [o ]|o o [o]o [o [0 FEOOH
Interfacede
saida(2x8) [1 [1 [1 (1 2 f2 f2 ]2 |2 |1 |2 |2 (2 |1 |1 FFEFH
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1.5 e 1.6. Resposta (continuacao):

Na selecdo da memoéria EEPROM ndo séo gerados espacos fantasmas, pois a saida OO0 do
decodificador 74138 gera um espaco de enderecamento (8Kx8) que é igual ao tamanho da
memoria(8Kx8);

O espaco de enderecamento que ativa a saida O2 seleciona as memoérias RAM de 4Kx8 e a RAM
de 512x8. Para ser possivel, no circuito da légica de selecao foi introduzida a linha de endereco
Al12( a qual ndo entra no decodificador, mas deveria constar para gerar faixas de 4Kx8). A12 é
introduzida através de portas OR, para gerar espacos de 4Kx8, onde A12 = 0 seleciona a RAM de
4Kx8 e Al2=1 seleciona o0 espaco onde foi posicionada a RAM de 512x8. Desta forma, no
enderecamento da memoria RAM de 4kx8 n&o séo gerados espacos fantasmas.

Na faixa que endereca a RAM de 512x8 sé&o gerados espacos fantasmas, pois 0 espaco em que ela
é selecionada é de 4K x 8, entdo nesse espaco cabem 8 dispositivos de 512x8 , como apenas 1 é
utilizado, séo gerados 7 espacos fantasmas de 512x8 . Portanto, se a memoria de 512x8 (bloco de
tamanho 01FFH) ocupar a faixa de 5000H a 51FFH a faixa de 5200h a 5FFFH é faixa fantasma.

Saidas A15 | A4 | A13 | A12 [ ALL [ A20 | A9 [ A8 [ A7 [ A6 [ A5 [ A4 [ A3 | A2 [ AL [ A0 [ ENDERECOS
do 74138
) 1 0 0 0 0 o (o |o|o o [o]o |o |0 [0 |4000H
02
(A12=0) |O 1 0 0 1 1 111 (1 |12 |12 |21 [2 |12 |21 [4FFFH
RAM
4Kx8
02 o |1 (o |12 (o Jo (oo |o|o |o [o]Oo |O |O [0 |5000H
(A12=1)
RAM01011111111111115FFFH
512x8
1 (2 12 2 |22 [12 |1 |1 [O1FFH
Bloco de
512 x 8
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LISTA DE EXERCICIOS (continuag&o)

Exercicio 2:
2.1 Determine a capacidade de enderecamento de um microprocessador de 17bits de linhas de
endereco e 8 bits de linhas de dados. Indique o endereco inicial e final para esse mapeamento.

2.2 Faca o projeto da légica de selecéo para dividir o espaco de enderecamento do microprocessador
do item 2.1 em blocos de 8Kbytes.

2.3 Complete a légica de Selecdo do item 2.1 ligando uma EEPROM de 16Kx8, outra EEPROM de

8Kx8 e 2 RAMs de 8Kx8 e outra RAM de 4Kx8. Apresente o mapa de enderecoc com as memaorias
posicionadas e a faixa de endergos que as selecionam.

12



Exercicio 2:

2.2 Resposta:

/RD

0000UH a LFFFHH

1. I —

Al4
Al3

Divisao: 8 Kx8
(OFFFFH)

Saidas valida como /CS: Y0 a Y15

00000H

LA 8

Espaco de
enderecamento do
microprocessador

1FFFFH

8Kx 8

8Kx38
Y1

8Kx8

8Kx8
Y4

8Kx8
Y5

8Kx 38
Y6

B8Kx 8

8Kx8

B8Kx 8
Y10

8Kx8
Y11

8Kx 8
Y12

8Kx8
Y13

8Kx 8
Y14

8Kx8
Y15

LISTA DE EXERCICIOS (continuac¢io)

2.1 Resp: Capacidade de enderecamento do
mcroprocessador: 217 x 8 =128 K x 8
Endereco Inicial : 00000H e

Endereco final: 1FFFFH
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LISTA DE EXERCICIOS (continuag&o)

Exercicio 2: 00000H
2.3 Resp: e’
- p " EEFROM
Saidas Al6 | Al5 | Alsa [ AI3 |Al2 | ALL | A0 |A9 | A8 | A7 | A6 | A5 | A4 | A3 | A2 | AL | A0 | Enderecos 8Kx 8§ 16K x 8
Y1
do 74154 8Kx8 i
0 0 0 0 0 0 0 0] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 00000H Y2
YOe Y1l 8Kx 8
EEPROM ['g 0 0 1 [2 T2 2 2 T2 [2 22 2 [2 |2 [2 |2 [o3FFFH Y3 VAZIO
(16Kx8) 8Kx 8
Y4
S8Kx8
Y6 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0COO0OOH Y5
RAM 8Kx 8 } RAM
( 8K X8) Y6 BKx8
0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ODFFFH 8Kx8 } —
Es Y7 BKx 8
Daco de 8Kx8
enderecamento do Y8 } RAM
Y7 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 OEOQQQH | microprocessador 4K x8
RAM et
( 8K x8) e
0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 OFFFFH Y10
8Kx8
Y11
Y8 1 0 0 0 0 0 0 0] (0] (0] 0 0] (0] (0] 0 (0] 10000H 8Kx8
RAM Y12
(4K x 8) 8Kx 8
1 0 0 0 |1 [1 [z [z [z [z [z [z |1 |1 [t [2 11FFFH s
8Kx8
Y14
8Kx8
1FFFFH v15
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LISTA DE EXERCICIOS (continuac¢io)

Exercicio 2:

2.3 Resp: Circuito da Logica de selecéo

— | RD
/RD g RAM
K % 8 WR
0000UH a LFFFHH

Divisao: 8 Kx8
(OFFFFH)







